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FL441	European	SMEs	and	the	Circular	Economy	-		LUG
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Wie	viele	Beschäftigte	-	ausgedrückt	in	Vollzeit-Arbeitskräften	/FTEs	-	hat	Ihr	
Unternehmen	derzeit?

(ANTWORT	NOTIEREN	-	WENN	NICHT	GENAU	BEKANNT,	AUF	SCHÄTZUNG	
BEHARREN,	WEISS	NICHT/VERWEIGERT	CODE	999)

Beschäftigte

NEW

D1b	FRAGEN,	FALLS	CODE	999	IN	D1a	–	ALLE	GÜLTIGEN	ANTWORTEN	IN	D1a	NEU	
CODIEREN

Wie	viele	Beschäftigte	-	ausgedrückt	in	Vollzeit-Arbeitskräften	/FTEs	-	hat	Ihr	
Unternehmen	derzeit?

Bitte	vorlesen!	Nur	eine	Nennung	möglich!

Zwischen	1	und	9	Beschäftigte
Zwischen	10	und	49	Beschäftigte
Zwischen	50	und	250	Beschäftigte
Weiß	nicht/Keine	Angabe	(NICHT	VORLESEN)

NEW

In	welchem	Region	hat	Ihr	Unternehmen	seinen	Hauptsitz?

(WENN	NÖTIG	VORLESEN	–	NUR	EINE	NENNUNG	MÖGLICH)

	BASCHARAGE
	BEAUFORT
	BECH
	BECKERICH
	BERDORF
	BERTRANGE
	BETTEMBOURG
	BETTENDORF
	BETZDORF
	BISSEN
	BIWER
	BOEVANGEATTERT
	BOULAIDE
	BOURSCHEID
	BOUS
	BURMERANGE
	CLEMENCY
	CLERVAUX
	COLMARBERG
	CONSDORF
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	CONSTHUM
	CONTERN
	DALHEIM
	DIEKIRCH
	DIFFERDANGE
	DIPPACH
	DUDELANGE
	ECHTERNACH
	ELL
	ERMSDORF
	ERPELDANGE
	ESCHSURALZETTE
	ESCHSURSÛRE
		ESCHWEILER
		ETTELBRUCK
		FEULEN
		FISCHBACH
	FLAXWEILER
		FRISANGE
		GARNICH
		GOESDORF
		GREVENMACHER
		GROSBOUS
	HEFFINGEN
		HEIDERSCHEID
		HEINERSCHEID
		HESPERANGE
	HOBSCHEID
		HOSCHEID
		HOSINGEN
		JUNGLINSTER
		KAYL
		KEHLEN
		KIISCHPELT	(anc.	Wilwerwiltz,	Kautenbach)
	KOERICH
		KOPSTAL
		LAC	DE	LA	HAUTESÛRE
	LAROCHETTE
		LENNINGEN
		LEUDELANGE
		LINTGEN
		LORENTZWEILER
		LUXEMBOURG
		MAMER
		MANTERNACH
	MEDERNACH
	MERSCH
	MERTERT
		MERTZIG
		MOMPACH
		MONDERCANGE
		MONDORFLESBAINS

FL441 - Questionnaire LUG 2



73
74
75
76
77
78
79
80
81
82
83
84
85
86
87
88
89
90
91
92
93
94
95
96
97
98
99
100
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114
115
116
201

		MUNSHAUSEN
		NEUNHAUSEN
		NIEDERANVEN
		NOMMERN
	PETANGE
	PREIZERDAUL	(anc.	Bettborn)
		PUTSCHEID
	RAMBROUCH
	RECKANGESURMESS
	REDANGEATTERT
	REISDORF
	REMICH
	ROESER
	ROSPORT
	RUMELANGE
	SAEUL
	SANDWEILER
		SANEM
		SCHENGEN	(anc.	Remerschen)
		SCHIEREN
		SCHIFFLANGE
		SCHUTTRANGE
		SEPTFONTAINES
		STADTBREDIMUS
		STEINFORT
	STEINSEL
	STRASSEN
		TANDEL	(anc.	Bastendorf,	Fouhren)
	TROISVIERGES
		TUNTANGE
		USELDANGE
		VIANDEN
	VICHTEN
	WAHL
	WALDBILLIG
	WALDBREDIMUS
		WALFERDANGE
		WEILERLATOUR
	WEISWAMPACH
		WELLENSTEIN
		WILTZ
		WINCRANGE
		WINSELER
		WORMELDANGE
Ne	sait	pas

EB143.6	D1
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D3

1
2
3
4

D4A

Eur
o

D4B

1
2
3
4
5
6
7
8
9

D5A

Wann	ist	Ihr	Unternehmen	gegründet	worden?

Bitte	vorlesen!	Nur	eine	Nennung	möglich!

Vor	dem	1.	Januar	2010
Zwischen	dem	1.	Januar	2010	und	dem	1.	Januar	2015
Nach	dem	1.	Januar	2015
Weiß	nicht	/	Keine	Angabe	(NICHT	VORLESEN)

EB143.6	D3

Wie	hoch	war	der	Gesamtumsatz	Ihres	Unternehmens	im	Jahr	2015?

NOTIEREN	–	FALLS	VERWEIGERT/WEISS	NICHT,	CODE	'999'

EB143.6	D4A

D4B	FRAGEN,	WENN	CODE	999	IN	D4A,	ALLE	GÜLTIGEN	ANTWORTEN	IN	D4A	
UMCODIEREN

Wie	hoch	war	der	Gesamtumsatz	Ihres	Unternehmens	im	Jahr	2015?

(WENN	NÖTIG	VORLESEN	-	NUR	EINE	ANTWORT	MÖGLICH)

Bis	25	000	Euro
Mehr	als	25	000	Euro	bis	50	000	Euro
Mehr	als	50	000	Euro	bis	100	000	Euro
Mehr	als	100	000	Euro	bis	250	000	Euro
Mehr	als	250	000	Euro	bis	500	000	Euro
Mehr	als	500	000	Euro	bis	2	Millionen	Euro
Mehr	als	2	Millionen	Euro	bis	10	Millionen	Euro
Mehr	als	10	Millionen	Euro	
Weiß	nicht	/	Keine	Angabe	(NICHT	VORLESEN)

EB143.6	D4B	MODIFIED

An	alle

Bitte	geben	Sie	an,	um	wie	viel	Prozent	der	Umsatz	Ihres	Unternehmens	seit	Januar	
2015	gestiegen	oder	gesunken	ist.

(VORZEICHEN	"+/-"	UND	PROZENT	NOTIEREN	–	NUR	EINE	NENNUNG	MÖGLICH	–	
FALLS	DER	BEFRAGTE	DIE	GENAUE	ZAHL	NICHT	WEISS,	AUF	SCHÄTZUNG	BESTEHEN	
UND	DEM	ENTSPRECHENDEN	BEREICH	IN	D5b	ZUORDNEN)	[FALLS	WEISS	
NICHT/VERWEIGERT,	CODE	999]

-/+	%

EB143.4	D5A
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D5B

1
2
3
4
5
6
7
8

D6

1,
2,
3,
4,
5,
6,

D7A

D5B	FRAGEN,	WENN	CODE	999	IN	D5A,	ALLE	GÜLTIGEN	ANTWORTEN	IN	D5A	
UMCODIEREN

Bitte	geben	Sie	an,	um	wie	viel	Prozent	der	Umsatz	Ihres	Unternehmens	seit	Januar	
2015	gestiegen	oder	gesunken	ist.

(WENN	NÖTIG	VORLESEN	-	NUR	EINE	ANTWORT	MÖGLICH)

Um	mehr	als	10%	gestiegen
Zwischen	5%	und	10%	gestiegen
Zwischen	2%	und	5%	gestiegen
Annähernd	gleich	geblieben
Zwischen	2%	und	5%	gesunken
Zwischen	5%	und	10%	gesunken
Um	mehr	als	10%	gesunken
Weiß	nicht	/	Keine	Angabe	(NICHT	VORLESEN)

EB143.4	D5B

Verkauft	Ihr	Unternehmen	…?

(BITTE	VORLESEN	-	MEHRFACHNENNUNGEN	MÖGLICH)

Produkte	direkt	an	Endverbraucher
Produkte	an	Unternehmen	oder	andere	Organisationen
Dienstleistungen	direkt	an	Endverbraucher
Dienstleistungen	an	Unternehmen	oder	andere	Organisationen
Sonstiges	(Nicht	vorlesen)
Weiß	nicht	/	Keine	Angabe	(NICHT	VORLESEN)

EB143.4	D10

Können	Sie	mir	bitte	sagen,	wie	viel	Prozent	des	Umsatzes	Ihr	Unternehmen	im	Jahr	
2015	in	Forschung	und	Entwicklung	investiert	hat?

(NOTIEREN	UND	UMCODIEREN	–	NUR	EINE	NENNUNG	MÖGLICH)	–	FALLS	
VERWEIGERT/WEISS	NICHT,	CODE	'999'	–	FALLS	DER	BEFRAGTE	DIE	GENAUE	ZAHL	
NICHT	GENAU	WEISS,	AUF	SCHÄTZUNG	BESTEHEN	UND	DEM	ENTSPRECHENDEN	
BEREICH	UNTEN	ZUORDNEN

%

EB143.4	D11A
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D7B

1
2
3
4
5
6

D7B	FRAGEN,	WENN	CODE	999	IN	D7A,	ALLE	GÜLTIGEN	ANTWORTEN	IN	D7A	
UMCODIEREN

Können	Sie	mir	bitte	sagen,	wie	viel	Prozent	des	Umsatzes	Ihr	Unternehmen	im	Jahr	
2015	in	Forschung	und	Entwicklung	investiert	hat?

(WENN	NÖTIG	VORLESEN	-	NUR	EINE	ANTWORT	MÖGLICH)

Weniger	als	5%
Zwischen	5%	und	9,9%
Zwischen	10%	und	14,9%
Zwischen	15%	und	19,9%
20%	oder	mehr
Weiß	nicht	/	Keine	Angabe	(NICHT	VORLESEN)

EB143.4	D11B
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Q1

1

2

3

4

5

An	alle

VORLESEN:	Wir	lesen	Ihnen	jetzt	eine	Liste	mit	Aktivitäten	vor,	die	zur	
Kreislaufwirtschaft	beitragen.

PROG.:	ANTWORTEN	1	BIS	5	ROTIEREN

Hat	Ihr	Unternehmen	in	den	vergangenen	3	Jahren	folgende	Aktivitäten	
durchgeführt?

Bitte	vorlesen!	Nur	eine	Nennung	möglich!

Ja,	solche	
Aktivitäte
n	wurden	
durchgef
ührt

Ja,	solche	
Aktivitäte
n	sind	im	
Gange

Nein,	
aber	wir	
haben	
vor,	dies	
zu	tun

Nein,	und	
wir	

haben	
nicht	vor,		
dies	zu	
tun

Weiß	
nicht/Kei

ne	
Angabe	
(NICHT	
VORLESE

N)

Neuplanung	der	
Wassernutzung	um	einen	
geringeren	Verbrauch	
und	eine	stärkere	
Wiederverwertung	zu	
erzielen

1 2 3 4 5

Nutzung	erneuerbarer	
Energien

1 2 3 4 5

Neuplanung	der	
Energienutzung	um	einen	
geringeren	Verbrauch	zu	
erzielen

1 2 3 4 5

Abfallvermeidung	durch	
Recycling	oder	
Wiederverwertung	von	
Abfall	oder	den	Verkauf	
desselben	an	ein	anderes	
Unternehmen

1 2 3 4 5

Neugestaltung	von	
Produkten	und	
Dienstleistungen	um	
einen	geringeren	
Materialverbrauch	zu	
erzielen	oder	zur	Nutzung	
von	Recyclingmaterial

1 2 3 4 5

NEW
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Q2a

1
2
3
4
5

Q2b

1
2
3
4
5

VORLESEN:	Jede	der	zuvor	genannten	Aktivitäten	trägt	zur	Kreislaufwirtschaft	bei.

PROG.:	GEGABELTE	BEFRAGUNG	A:	BEFRAGTE,	DIE	MINDESTENS	EINE	AKTIVITÄT	
DURCHGEFÜHRT	HABEN	((Q1.1=1	ODER	2)	ODER	(Q1.2=1	ODER	2)	ODER	(Q1.3=1	
ODER	2)	ODER	(Q1.4=1	ODER	2)	ODER	(Q1.5=1	ODER	2)).	GEGABELTE	BEFRAGUNG	B:	
BEFRAGTE,	DIE	KEINE	AKTIVITÄT	DURCHGEFÜHRT	HABEN	((Q1.1=3,	4	ODER	5)	UND	
(Q1.2=3,	4	ODER	5)	UND	(Q1.3=3,	4	ODER	5)	UND	(Q1.4=3,	4	ODER	5)	UND	(Q1.5=3,	
4	ODER	5).

Q2a	NUR	FÜR	GEGABELTE	BEFRAGUNG	A

Wie	viel	Prozent	des	Umsatzes	haben	Sie	in	Ihrem	Unternehmen	in	den	vergangenen	
3	Jahren	im	Durchschnitt	pro	Jahr	in	diese	Aktivitäten	investiert?

Bitte	vorlesen!	Nur	eine	Nennung	möglich!

0
Zwischen	1%	und	5%
Zwischen	6%	und	10%
11%	oder	mehr
Weiß	nicht/Keine	Angabe	(NICHT	VORLESEN)

NEW

Q2b	NUR	FÜR	GEGABELTE	BEFRAGUNG	B

Wie	viel	Prozent	des	Umsatzes	würden	Sie	in	Ihrem	Unternehmen	im	Durchschnitt	
pro	Jahr	in	Aktivitäten	im	Zusammenhang	mit	der	Kreislaufwirtschaft	investieren,	
wenn	Sie	sich	dazu	entschließen	würden,	diese	durchzuführen?

Bitte	vorlesen!	Nur	eine	Nennung	möglich!

0
Zwischen	1%	und	5%
Zwischen	6%	und	10%
11%	oder	mehr
Weiß	nicht/Keine	Angabe	(NICHT	VORLESEN)

NEW
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Q3a

1,

2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

Q3b

1,

2,

3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

Q3a	NUR	FÜR	GEGABELTE	BEFRAGUNG	A

PROG.:	CODES	1	BIS	5	ROTIEREN

PROG.:	CODE	7	NUR	ALS	EINZELNENNUNG	MÖGLICH

Hatten	Sie	bei	Aktivitäten	im	Zusammenhang	mit	der	Kreislaufwirtschaft	folgende	
Probleme?	Bitte	nennen	Sie	alle	zutreffenden	Antworten.

(BITTE	VORLESEN	-	MEHRFACHNENNUNGEN	MÖGLICH)

Personalmangel
Fehlende	Fachkenntnisse	für	die	Implementierung	dieser	Aktivitäten

Komplexe	Verwaltungsprozesse	oder	rechtliche	Verfahren
Kosten	für	die	Einhaltung	von	Vorschriften	oder	Standards
Schwierigkeiten	beim	Zugang	zu	Finanzierung
Sonstiges
Nichts	davon
Weiß	nicht/Keine	Angabe	(NICHT	VORLESEN)

NEW

Q3b	NUR	FÜR	GEGABELTE	BEFRAGUNG	B

PROG.:	CODES	1	BIS	7	ROTIEREN

Aus	welchen	der	folgenden	Gründe	haben	Sie	sich	nicht	dazu	entschlossen,	
Aktivitäten	im	Zusammenhang	mit	der	Kreislaufwirtschaft	durchzuführen.	Bitte	
nennen	Sie	alle	zutreffenden	Antworten.

(BITTE	VORLESEN	-	MEHRFACHNENNUNGEN	MÖGLICH)

Personalmangel
Fehlende	Fachkenntnisse	für	die	Implementierung	dieser	Aktivitäten

Keine	klare	Vorstellung	von	Kostenvorteilen	oder	besseren	
Arbeitsabläufen
Keine	klare	Vorstellung	von	erforderlichen	Investitionen
Komplexe	Verwaltungsprozesse	oder	rechtliche	Verfahren
Kosten	für	die	Einhaltung	von	Vorschriften	oder	Standards
Schwierigkeiten	beim	Zugang	zu	Finanzierung
Sonstiges
Weiß	nicht/Keine	Angabe	(NICHT	VORLESEN)

NEW

FL441 - Questionnaire LUG 9



Q4a

1
2
3
4

5
6

Q4b

1
2
3
4

5
6

Q4a	NUR	FÜR	GEGABELTE	BEFRAGUNG	A

Denken	Sie	jetzt	bitte	an	den	Zugang	zu	Finanzierung	für	die	Durchführung	von	
Aktivitäten	im	Zusammenhang	mit	der	Kreislaufwirtschaft.	Inwieweit	war	dies	
einfach	oder	schwierig?

Bitte	vorlesen!	Nur	eine	Nennung	möglich!

Sehr	einfach
Ziemlich	einfach
Ziemlich	schwierig
Sehr	schwierig
Das	Unternehmen	nahm	keine	externen	Finanzierungsquellen	für	
die	Aktivitäten	in	Anspruch,	sie	wurden	eigenfinanziert
Weiß	nicht/Keine	Angabe	(NICHT	VORLESEN)

NEW

Q4b	NUR	FÜR	GEGABELTE	BEFRAGUNG	B

Denken	Sie	jetzt	bitte	an	den	Zugang	zu	Finanzierung	für	die	Durchführung	von	
Aktivitäten	im	Zusammenhang	mit	der	Kreislaufwirtschaft.	Inwieweit	gehen	Sie	im	
Allgemeinen	davon	aus,	dass	dies	einfach	oder	schwierig	ist?

Bitte	vorlesen!	Nur	eine	Nennung	möglich!

Sehr	einfach
Ziemlich	einfach
Ziemlich	schwierig
Sehr	schwierig
Das	Unternehmen	würde	keine	externen	Finanzierungsquellen	für	
die	Aktivitäten	in	Anspruch	nehmen,	sie	würden	eigenfinanziert	
werden
Weiß	nicht/Keine	Angabe	(NICHT	VORLESEN)

NEW
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Q5a

1
2
3
4

5
6
7
8

Q5b

1
2
3
4

5
6
7
8

Q5a	NUR	FÜR	GEGABELTE	BEFRAGUNG	A

PROG.:	CODES	1	BIS	6	ROTIEREN

Wie	haben	Sie	Ihre	Aktivitäten	im	Zusammenhang	mit	der	Kreislaufwirtschaft	
finanziert?

Bitte	vorlesen!	Nur	eine	Nennung	möglich!

Normales	Bankdarlehen
Ökodarlehen
EU-Mittel
Staatliche	Subvention
Alternative	Finanzierungsquelle	(z.	B.	Crowdfunding	oder	über	den	
Kapitalmarkt)
Sie	wurden	eigenfinanziert
Sonstiges
Weiß	nicht/Keine	Angabe	(NICHT	VORLESEN)

NEW

Q5b	NUR	FÜR	GEGABELTE	BEFRAGUNG	B

PROG.:	CODES	1	BIS	6	ROTIEREN

Wie	würden	Sie	Ihre	Aktivitäten	im	Zusammenhang	mit	der	Kreislaufwirtschaft	
finanzieren?

Bitte	vorlesen!	Nur	eine	Nennung	möglich!

Normales	Bankdarlehen
Ökodarlehen
EU-Mittel
Staatliche	Subvention
Alternative	Finanzierungsquelle	(z.	B.	Crowdfunding	oder	über	den	
Kapitalmarkt)
Sie	würden	eigenfinanziert	werden
Sonstiges
Weiß	nicht/Keine	Angabe	(NICHT	VORLESEN)

NEW
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Q6

1
2
3

4
5

Q7

1
2
3
4
5

An	alle

Wie	würden	Sie	die	in	Luxemburg	verfügbaren	Informationen	einschätzen,	die	
Unternehmen	dabei	helfen,	Zugang	zur	Finanzierung	für	Aktivitäten	im	
Zusammenhang	mit	der	Kreislaufwirtschaft	zu	erhalten?

Bitte	vorlesen!	Nur	eine	Nennung	möglich!

Die	Informationen	sind	ausreichend	und	leicht	erhältlich
Einige	Informationen	sind	leicht	erhältlich
Es	sind	nur	wenige	oder	gar	keine	Informationen	erhältlich
Ihr	Unternehmen	hat	nicht	nach	derartigen	Informationen	gesucht

Weiß	nicht/Keine	Angabe	(NICHT	VORLESEN)

NEW

Wussten	Sie,	dass	es	staatliche	Programme	gibt,	die	finanzielle	Anreize	bieten,	um	
Aktivitäten	im	Zusammenhang	mit	der	Kreislaufwirtschaft	zu	unterstützen?

Bitte	vorlesen!	Nur	eine	Nennung	möglich!

Ja,	und	ich	habe	sie	genutzt
Ja,	aber	ich	habe	sie	nicht	genutzt
Ja,	aber	ich	weiß	nicht	genau,	worum	es	sich	dabei	handelt
Nein	
Weiß	nicht/Keine	Angabe	(NICHT	VORLESEN)

NEW
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Q8

1,

2,
3,
4,
5,
6,
7,

8,
9,

Q9

1,

2,
3,
4,
5,
6,
7,

8,
9,

PROG.:	CODES	1	BIS	6	ROTIEREN

PROG.:	CODE	7	UND	8	NUR	ALS	EINZELNENNUNG	MÖGLICH

Welche	der	folgenden	"alternativen"	Finanzierungsquellen	stehen	Unternehmen	in	
Luxemburg	zur	Verfügung?	Bitte	nennen	Sie	alle	Quellen,	die	Sie	kennen.

(BITTE	VORLESEN	-	MEHRFACHNENNUNGEN	MÖGLICH)

Crowdfunding
Ökobanken	oder	andere	private	Institutionen	zur	Förderung	der	
Kreislaufwirtschaft	und	"grüner"	Investitionen
Peer-to-Peer-Kredit
Business	angels
Risikokapital
Kapitalmarkt
Nichts	davon
Sie	haben	noch	nie	etwas	von	diesen	Finanzierungsquellen	gehört

Weiß	nicht/Keine	Angabe	(NICHT	VORLESEN)

NEW

PROG.:	CODES	1	BIS	6	ROTIEREN

PROG.:	CODE	7	UND	8	NUR	ALS	EINZELNENNUNG	MÖGLICH

Und	welche	"alternativen"	Finanzierungsquellen	stehen	Ihrem	Unternehmen	zur	
Verfügung?	Bitte	nennen	Sie	alle	Quellen,	zu	denen	Ihr	Unternehmen	Zugang	hat.

(BITTE	VORLESEN	-	MEHRFACHNENNUNGEN	MÖGLICH)

Crowdfunding
Ökobanken	oder	andere	private	Institutionen	zur	Förderung	der	
Kreislaufwirtschaft	und	"grüner"	Investitionen

Weiß	nicht/Keine	Angabe	(NICHT	VORLESEN)

NEW

Peer-to-Peer-Kredit
Business	angels
Risikokapital
Kapitalmarkt
Nichts	davon
Sie	haben	noch	nie	etwas	von	diesen	Finanzierungsquellen	gehört
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